

全球新冠疫情为何仍在高位

世界卫生组织最新发布的全球疫情周报显示,自新冠疫情暴发以来,全球每周新增确诊病例数多次反弹。虽然过去一个月全球疫情基本保持稳定,但每周新增确诊病例数仍处于较高水平。

分析人士认为,不断出现的新变异毒株、开学季到来、过早放松防疫措施以及全球疫苗接种不均衡,都是当前全球疫情居高不下的原因。

变异毒株加速传播

新冠病毒持续变异为全球抗疫带来严峻考验。世卫组织近日把首次在哥伦比亚确认的变异新冠病毒B.1.621命名为缪毒株,将其列为“需要留意”的变异株。初步数据显示,缪毒株会削弱抗体效力。

据世卫组织统计,还有埃塔、约塔、卡帕、拉姆达毒株被标记为“需要留意”的变异毒株;阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔毒株被标记为“需要关注”的变异毒株。其中,德尔塔毒株比其他毒株更具传染性。

自2020年底首次在印度出现以来,德尔塔毒株已成为当前世界大部分地区流行的主要变异毒株。多项研究发现,该毒株具有病毒载量高、复制速度快等特点,挑战疫苗保护效力。美国疾病控制和预防中心一项研究显示,自德尔塔毒株成为主要流行毒株后,在美获批的疫苗整体有效性降低约三分之一。以色列卫生部7月底发布的数据显示,受德尔塔毒株影响,辉瑞新冠疫苗在以色列预防

新冠感染的有效率降至39%。

另一种最早在秘鲁被发现的变异毒株拉姆达也蔓延至多国,特别在南美国家造成较多感染。世卫组织此前发布报告称,拉姆达毒株的刺突蛋白存在多个突变,这可能导致其拥有比原始毒株更强的传播性和抵抗中和抗体的能力。

开学季遇疫情反弹

目前全球正值开学季,大量学生返校,由于疫苗覆盖有限,儿童和青少年群体面对变异毒株时感染风险较高。

随着中小学开学,斯洛文尼亚新冠疫情出现反弹。斯政府公布的数据显示,仅9月1日开学当天,该国新增新冠确诊病例55例,为5个月来单日新增确诊病例最高纪录。据爱尔兰媒体报道,自8月底开学以来,各地至少有10所中小学发现新冠确诊病例,部分学校或班级被迫关闭。9月,许多日本中小学校也先后开学,东京面临比以往任何时候都严峻

的新冠疫情。日本防疫专家认为,这波疫情的一个特点是由于孩子传染给家人。

美国儿科学会9月7日发布的数据显示,现阶段全国每周新增新冠确诊病例中,儿童病例占比超过四分之一。儿童新冠病例在今年夏初有所减少,但从那以后“呈指数级上升”,8月5日至9月2日超过75万名儿童感染,但目前发展成重症的情况不多见。疫情暴发以来,美国累计500多万人儿童新冠病毒检测呈阳性。

过早放松埋下隐患

随着6月疫情有所好转,一些欧洲国家相继放宽防疫管控。塞浦路斯允许部分娱乐和餐饮业恢复营业,西班牙取消了室外强制戴口罩的规定,英国更是取消在室内公共场所戴口罩的规定。

对此,卫生专家发出警告。英国伦敦大学玛丽皇后学院、牛津大学以及利兹大学等机构学者7月7日在国际医学期刊《柳叶刀》发表公开信说,英国政府有

关在英格兰实施最后阶段“解封”的决定“危险和草率”。

在德尔塔毒株来势汹汹之际,美国多地却过早放松在公共场合戴口罩、保持社交距离等防疫措施,疾控中心在5月份就不再建议已完成新冠疫苗接种的人参加室内和室外活动时必须戴口罩。随后7月疫情大幅反弹,多地又不得不重启“口罩令”。

疫苗接种不均衡

大规模疫苗接种已帮助多国有效抗击疫情。一些接种率高的地区重症率和病亡率均显著下降,但疫苗接种呈现严重的全球不均衡,欠发达国家和地区的疫苗接种率普遍偏低。

世卫组织数据显示,截至7月底,只有略超过半数国家的新冠疫苗接种率达到10%,不到四分之一国家的接种率达到40%,仅有3个国家的接种率达到70%。与此同时,非洲大陆已接种的新冠疫苗量不到全球已接种总量的2%,非洲人口中仅有1.5%完成接种。

在一些国家,也存在部分民众接种意愿低的情况。美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇近日说,美国有7500万人符合接种条件却仍未接种新冠疫苗。南非卫生部副部长西邦吉塞尼·德洛莫此前向议会介绍抗击新冠疫情措施时指出,南非部分民众接种意愿低,对抗疫构成重大挑战。

新华社记者 冯玉婧

新华社北京9月10日电

全球累计新冠确诊病例达222406582例

新华社日内瓦9月9日电(记者刘曲)世界卫生组织9日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达222406582例。

世卫组织网站最新数据显示,截

至欧洲中部时间9日17时39分(北京时间23时39分),全球确诊病例较前一日增加569073例,达到222406582例;死亡病例增加9213例,达到4592934例。

新华社记者 冯玉婧

新华社北京9月10日电

第18届中国—东盟博览会签约179个项目 总投资额超3000亿元

新华社南宁9月10日电(记者杨驰)第18届中国—东盟博览会项目集中签约仪式10日在广西南宁举行,各方共签订合作项目179个,总投资额3000.8亿元,较上届增长13.7%,签约项目总投资额创历史新高。

作为中国—东盟重要的合作平台,越来越多的双边企业借助东博会拓展经贸往来。此次签约项目聚焦实体经济,具有重大项目多、规模大等特点,项目平均投资额近17亿元,其中50亿元以上项目7个。本届东博会还积极发挥广西的独特殊优势,促成多个区域合作项目,其中粤港澳大湾区和长江经济带项目投资比重大达64.1%。

今年是中国—东盟可持续发展合作年,一批零碳经济、环保产业、清洁能源等合作项目在本届东博会上成功签约。粤桂合作特别试验区创新科技城、零碳经济综合智慧能源、环保科技生产基地等签约项目超过30个,为中国—东盟绿色发展注入新动能。

中国人民银行发布数据显示 8月人民币贷款增加1.22万亿元

新华社北京9月10日电(记者吴雨)中国人民银行10日发布的金融统计数据显示,8月份我国人民币贷款增加1.22万亿元。

央行数据显示,我国人民币贷款余额187.8万亿元,同比增长12.1%。以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4259亿元,以实体经济贷款为主的企(事)业单位贷款增加693亿元,其中中长期贷款增加5215亿元。

从货币供应看,8月末,广义货币(M2)余额231.23万亿元,同比增长8.2%;狭义货币(M1)余额62.67万亿元,同比增长4.2%。

同日发布的社会融资数据显示,8月末,我国社会融资规模存量为305.28万亿元,同比增长10.3%。

上月我国汽车产销量总体延续下降势头 同比分别下降18.7%和17.8%

新华社北京9月10日电(记者高亢)记者10日从中国汽车工业协会获悉,8月,我国汽车产销量总体延续了下降势头,当月汽车产销量分别达172.5万辆和179.9万辆,环比分别下降7.4%和3.5%,同比分别下降18.7%和17.8%。

中汽协公布数据显示,1至8月,我国汽车产销量达1616.6万辆和1655.6万辆,同比分别增长11.9%和13.7%,增速比1至7月有所回落,其中,在乘用车主要品种中,与上年同期相比,四大类乘用车品种产销量均呈增长,增速均比1至7月有所回落;在商用车主要品种中,与上年同期相比,客车产销量保持较快增长,货车产量有所下降,销量小幅增长。

1至8月,我国新能源汽车产销量分别达181.3万辆和179.9万辆,同比增长均为1.9倍。与上年同期相比,纯电动和插电式混合动力汽车产销均延续了迅猛增长趋势。

2021世界机器人大会开幕



9月10日,在2021世界机器人博览会现场,服务机器人在跳舞。

新华社记者 任超 摄

工业机器人、服务机器人、特种机器人三大展区,“C”是创新展区,重点展示机器人本体、关键零部件、产业链上下游及关联领域尖端成果和首发新品,110余家企业和科研机构携500多款产品参展。机器人大赛设共融机器人挑战赛、BCI脑控机器人大赛、机器人应用大赛、青少年机器人设计大赛4大赛事,近千名参赛者现场展开竞技。

相比上届,本届大会医疗专区面积增加一倍,将有手术机器人、康养机器人等医用机器人亮相。大会还将展示新一代仿人形机器人,脑机接口技术在机器人控制、字符拼写、智能认知等领域应用。

工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌表示,2020年中国机器人产业突破千亿元,技术水平稳步提升,核心部件加速突破,整机性能持续增强,行业应用深入拓展。下一步,国家将在夯实产业基础、增强产品供给,拓展市场应用、优化产业生态等方面继续推进机器人产业高质量发展。

世界机器人大会自2015年至今已成功举办五届。本届大会于9月10日至13日在北京举行,由北京市人民政府、工业和信息化部、中国科学技术协会主办,中国电子学会、北京市经济和信息化局、北京经济技术开发区管委会承办。

湄公河上,中老创新扶贫合作

湄公河蜿蜒流过老挝南北全境。在高山水川之间,中国援助的扶贫项目扎实推进,着力创新。

老挝北部沟壑深峻,基础设施薄弱。中国援老挝农村扶贫设施建设项目建设计划于2022年4月竣工投入使用,其中北部琅勃拉邦万邦村供水工程、巴吉卡村卫生工程等部分工程将在2021年10月30日前投入使用,以满足村民的迫切需要。

“我们村早就盼着有朝一日可以通电通水,现在中国帮助我们提前实现了目标,感谢中国兄弟。”万邦村村长凯说,“有了电我们就可以随时和外界联系销售我们的农产品;喝上了干净的水大家会更加健康,相信我们全村的日子一定会越过越好。”

巴吉卡村村长川候也对记者说:“以前最怕家人生病,村子里没有卫生所,无论小病大病都要受很大的罪。现在好了,中国帮我们在村子里建了卫生所。我虽然不懂什么大道理,但我看到了中国对我们实实在在的帮助,我从心里感谢中国。”

中国援老挝农村扶贫项目建设项目借鉴中国经验、中国模式,帮助解决当地民生和发展问题,是首个在老

挝实施“受援国自建模式”进行本土自主招标的项目。中国驻老挝大使馆经济商务处参赞赵文宇介绍说:“目前看,这个模式可以更好地结合受援国需求,降低成本,更好地利用援助资金。”

同在湄公河畔的琅勃拉邦省象龙村,已经可以不时与中国广西桂林市龙胜县大寨村的村民进行视频对话,交流减贫发展心得。大寨村和象龙村是中国与老挝之间第一个以减贫为主题对的“友好村”。

2017年9月,中国广西减贫专家和老挝各级减贫官员组建联合项目管理办公室,共同实施援老挝减贫示范合作项目。中国专家到象龙村和万象市版索村调研后,结合老挝实际情况和村民意愿,指导村民组建9个农民合作组织,扶持176户示范户,发展养牛、种植蔬菜、织布、乡村旅游等特色产业,提高农业产业组织化程度,培育村级集体经济。

如今,两个村子换了新颜。村里通上沥青路,装上太阳能路灯,跨村河流上架起混凝土钢桥,家家户户用上了自来水;村活动中心、新卫生室、学校宿舍、篮球场等公共服务设施一一投

入使用。中国援助项目注重社会传统文化传承和环境保护,关注妇幼儿童、贫困户等弱势群体的发展。象龙村的普同过去是一名贫困家庭妇女,在项目扶持下,积极带领村内妇女通过织布减贫发展,成长为村织布生产小组组长。她说:“我们在农活家务闲暇之余织布,每名小组成员每年纯收入690万老挝基普(约合5000元人民币),不仅补贴家用,还提升了妇女自身的社会地位。”

如今,项目区生产生活水平明显改善,农户自我管理能力大幅提升,村庄可持续发展能力明显进步,项目贫困村贫困户比例从2017年的52%下降到2020年的25%。

在今年3月举行的中国援老挝农村扶贫设施建设项目建设开工仪式上,老挝国家主席府部长开玛尼·奔舍那说:“中国全面打赢脱贫攻坚战不仅为中国人民带来美好生活,也为世界人民带来切实利益,因为中国的成功经验为世界各国特别是发展中国家提供了现实可行的借鉴。”

新华社记者 章建华 满琪
新华社万象9月10日电

中宣部教育部发布2021年“最美教师”先进事迹

新华社北京9月10日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,发掘宣传基层优秀教师典型,展示广大教师时代风采,大力弘扬尊师重教良好风尚,在第三十七个教师节到来之际,中央宣传部、教育部向全社会公开发布2021年“最美教师”先进事迹。

肖向荣、万步炎、林占熺、万荣春、

赖勋忠、陈明青、张莎莎、马建国、次仁

拉姆、王隽枫等个人和滇西支教团队,

都是来自教育一线的教师和群体。他们

中既有用文艺讲好中国故事的艺术领

域教师,也有培养能工巧匠、大国工

匠的职教教师;既有奋战在乡村振兴一

线的乡村教师和支教教师代表,也有致

力于攻克“卡脖子”难题的领军人才

教师典型……他们涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育,师德表现和教书育人实绩突出、事迹感人,具有广泛的代表性和示范性,充分展示了教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌。

发布仪式现场播放了“最美教师”

获得者先进事迹的视频短片,从不同侧

面采访讲述了他们的工作生活感悟。

“最美教师”获得者表示,他们将赓续百

年初心,弘扬伟大建党精神,切实担当为

党育人、为国育才的光荣使命,努力成为

“四有”好老师和“四个引路人”,做学

生为学、为事、为人的示范,努力培养堪

当民族复兴大任的时代新人。

公安部集中打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争取得重大战果

抓获犯罪嫌疑人3.08万人 查获偷渡人员3.26万人

新华社北京9月10日电(记者任沁沁)记者10日从公安部获悉,公安部集中打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争取得阶段性重大战果,自2020年12月5日至2021年9月5日,共立刑事案件1.25万起,抓获犯罪嫌疑人3.08万人,查获偷渡人员3.26万人,同比分别上升122%、215%和203%。

公安部部署开展集中打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争以来,全国公安机关和移民管理机构以严厉打击妨害国(边)境管理违法犯罪高压态势,切实维护正常出入境秩序,抓紧筑牢外防输入篱笆,坚决捍卫国家安全和口岸边境稳定。

赌博诈骗等违法犯罪活动为重点,坚

持破案攻坚、精准发力,有力打击震慑了妨害国(边)境管理违法犯罪活动。

国家移民管理局相关负责人表示,

当前专项斗争已进入关键阶段,国家

移民管理局将指导各地公安机关和

移民管理机构以案发线索清零、督办

案件侦结、重大逃犯到案、重点整治到

位为目标,持续保持打击妨害国(边)

境管理违法犯罪高压态势,切实维护

正常出入境秩序,抓紧筑牢外防输入

篱笆,坚决捍卫国家安全和口岸边境

稳定。

参加“和平使命-2021”上合联演 中方参演部队全部抵俄演习地域

据新华社俄罗斯奥伦堡9月10日电(记者梅世雄)参加“和平使命-2021”上海合作组织联合反恐军事演习的中方参演部队,经过铁路、空中多梯队分批次投送,于10日全部抵达俄罗斯奥伦堡州东古兹靶场。

联演将于11日至25日举行。中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、印度、巴基斯坦和乌兹别克斯坦等8个上合组织成员国参演,总兵力约4000人。其中,中方参演

兵力558人,第一梯队通过铁路输送已于6日抵达,投送距离达6300多公里,是我军境外联演铁路投送距离最远的一次;导演部和先遣组乘运-20从辽宁沈阳飞抵演习地域。

“这次演习不针对第三方,与地区局势无关。”中方总导演、北部战区副参谋长赵康平说,联演旨在展示成员国共同打击恐怖主义、分裂主义、极端主义的坚定决心和行动能力